Condensatori

Condensatore = sistema costituito da 2 conduttori,
detti armature, separate dal vuoto (o
da un mezzo isolante) e fatti in modo
che, quando uno di essi riceve una
carica elettrica (), ’altro acquista, per
induzione elettrostatica, una carica —()

Nei circuiti i condensatori,
tramite questa separazione di

carica + e —, accumulano ) :
energia (potenziale) elettrica, e
rendendola immediatamente

disponibile per utilizzi
successivi

Quando il condensatore ¢ collegato
ai terminali di una batteria, gli
elettroni si muovono in modo che
le piastre diventino cariche.

+Q Condensatore piano

E costituito da due lastre metalliche
piane e parallele di uguale estensione S,
poste a distanza d piccola rispetto alle
\ loro dimensioni




La separazione
delle cariche

Gli elettroni genera
Si muovono un'energia
dall'armatura al potenziale.
filo, lasciando . .
Con i Gli elettroni si
on l'interruttore I'armatura I |
_ _ . spostano dal filo
aperto, il condensato- carica '
. . all'armatura.
re rimane scarico. pos1t1vamente
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La legge di Ampere-Maxwell

/ Una corrente che scorre in un filo senza

Contorno £

P interruzioni e concatenata alla linea
: "o . ..
< Lg N chiusa L se attraversa una qualsiasi
<TN \ \ . .
( AN superficie di bordo £
A < Il teorema di Ampere ci dice come
A N calcolare la circuitazione del campo
> \ . . .
S \ \52 magnetico lungo £ tramite le correnti
AN |
/ ~__ concatenate a L
1 S1

se provo a estendere il teorema di I'c(B) = poi se considero Sy

Ampere al caso in figura .
I'e(B)=0 se considero S

Estensione del teorema di Ampere
(legge di Ampere-Maxwell)

I's(B) = uo [z + &g dq)d(f)]

I

(trascuriamo gli effetti di bordo) corrente di spostamento 7,
IR
+ per il teorema di Gauss si ha:
— P ( E:) Y carica presente
I + R £0 sull’armatura
+ del condensatore
n superficie ) (a un certo istante t)
1 61 gaussiana .
il filo, do(E)  1dQ 1
anche se percorso ( ) = — —Q = — -1
da corrente 1, dt go dt €0
rimane neutro! ~
. dwE) L
ZS — 60 — C T/ Z — ?/
dt e
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